

官员变身“壶哥”“玉王”——

“雅官”背后藏几多“雅虎”？



开刀 新华社发 徐骏作

不久前，曾索贿齐白石珍贵画作、涉嫌受贿2000余万元的河北省国资委原主任周杰站上法庭被告席；近日广西凤山县又爆出，原县委书记黄德意擅自动用国家防治地质灾害资金数百万元在山壁上雕刻“凤凰壁画”。

涉足文化圈、伸手艺术品、身染“文艺范儿”，“官雅贿”暗藏腐败“潜规则”。专家表示，严防“雅好”变“雅腐”，仍待完善权力监督，严惩“雅贿”行为。

“墨香”难掩“铜臭” 30多名落马官员涉“雅贿”

从安徽省原副省长倪发科爱玉成癖，到河南省南阳市原纪委书记谢先莹“收藏”近亿元名人字画，再到鄂尔多斯市原副市长王会师痴迷摄影，家中搜出十几部昂贵的摄影器材……官员“雅贿”频频爆出。

2015年，反腐加码，“雅虎”仍然不时“现身”。11月，热衷收藏名人字画的河北省国资委原主任周杰涉嫌受贿案开庭；江西省峡江县原县委书记宋铜，以支付紫砂壶款等名义收受钱款逾十万元被媒体称为“壶哥”；江西省景德镇市原副市长、“中国陶瓷设计艺术大师”冯林华利用“作品”洗白受贿钱款，一个

“雅贿”缘何盛行？“房产会贬值，股票会掉价，有太多不确定性。而古玩玉器、名人字画越久越值钱。”北京一位资深书画爱好者说，升值潜力巨大，导致贪官们对“雅贿”情有独钟。

一些办案人员指出，“雅贿”手段隐蔽，侦破难度大，往往成为官员逃避监督的“挡箭牌”。河北省有纪检干部介绍，涉案官员一边借自己身份、权力之便，索要或收受古玩字画等，一边动用职权和公共资源满足行贿者的非法利益，“雅贿”实质是一场“私人订制”式腐败。

两省区超五千干部兼职 艺术价值由权力定价？

早在1998年，中央就曾发文明确要求党政机关领导干部不得兼任社会团体领导职务。但禁令颁布17年后，仍不乏领导干部热衷跻身文化圈。在第二批党的群众路线教育实践活动中，湖南、新疆排查和清理发现，在协会等组织兼职的党政干部人数超过5000人，其中厅级干部超过500人，有相当数量的干部在文艺社团任职。

今年4月，湖北省政协原副主席陈柏槐因滥用职权罪、受贿罪获刑17年。在被查处前，他前后“兼职”4个协会的会长、名誉会长或执行理事长。除了在位官员跻身文化圈，“官而退则艺”也是较为普遍的现象。

官员争当“艺术家”，动机何在？一些业内人士认为，除了部分官员真有艺术追求，更多人是借机逐名。全国政协常委、中国文联副主席冯骥才说，一些本身并不是艺术家的官员热衷于进入艺术协会，是想借权力染指文化

圈，进行更隐蔽的权钱交易。

“官员艺术”权力定价，“舞文弄墨”实为洗钱。部分官员艺术造诣一般，但作品价格却不菲，其所属协会级别及协会中职位越高价越贵。这些官员“艺术家”热衷题词作赋留下“墨宝”，名正言顺接受“润笔”。

一些纪检干部认为，领导干部的书画“润笔”、写作收入等也应纳入个人有关事项申报内容，接受组织监督检查。

斩权力“任性手” 严防“雅官”变“雅虎”

专家分析认为，“雅好”催生“雅贿”，“雅官”养成“雅虎”，实质都是权力“任性”，缺乏监督造成的。斩断权力与腐败的联系，还得从规范权力运行、减少权力寻租空间的角度，不断完善反腐败制度设计，从权力源头铲除“雅腐”土壤。

专家建议，针对现行法规条例中对“雅贿”缺乏明确认定、取证以及量刑难等问题，应对相关法规出台补充细则或司法解释，厘清对艺术品贿赂的司法认定标准、程序和定罪量刑标准。同时，建立完备的鉴定评估机制，为惩治“雅腐”提供有效依据。

(据新华社北京12月14日电)

“蛟龙”家族推出 “观光版”潜水器

据新华社北京12月14日电 “蛟龙”家族再添新丁。记者从中国船舶重工集团获悉，由中船重工702所研制的全球最大型全通透载客潜水器“寰岛蛟龙1”14日在三亚龙湾投入试运营。

这款“寰岛蛟龙1”观光潜水器最大下潜深度40米，可搭载9名乘员，起吊重量23.9吨，总长7.9米、总宽3.6米、总高4.4米，配备供电系统、浮力调节系统、生命支持系统、空调、先进的导航控制系统。

与传统的采用在金属壳体上开观察窗的观光潜水器不同，“寰岛蛟龙”型载客潜水器的载人舱采用了全通透设计，直接利用一段球形有机玻璃和三段圆柱形有机玻璃作为载人舱耐压壳体，透明的有机玻璃带给乘客一种身临大海的感觉。

“寰岛蛟龙1”成功应用了“蛟龙”号载人潜水器的创新成果，并成为国内首个获得中国船级社(CCS)认证的载客潜水器，填补了国内观光潜水器市场的空白，为我国海洋旅游开发增添了新的高科技装备。

沙特男女平等的重大里程碑

至少19名女性

首次当选市政协委员

沙特阿拉伯地方市政委员会选举于12月12日举行，女性选民和候选人首度获准参与选举。根据13日公布的初步结果，至少有19名女性赢得市政委员会席位，这在这个极度保守的国家是一个重大里程碑。

据悉，19名当选的女参选人来自全国不同地区，既有位于大城市的选区，也有小村庄选区。官方的沙特通讯社当天援引选举委员会主席乌萨马·巴尔的话报道，其中一名获胜女性候选人名为萨利马·宾特·希扎布·奥泰比，来自圣城麦加的迈德赖凯区。她与7名男性候选人和另外两名女性候选人争夺市政委员会成员席位，最终成功当选，其他获胜者均为男性。沙特的市政委员会主要负责城市公共设施建设和管理，如道路、公园、垃圾处理等。

在此之前，沙特阿拉伯是最后一个只准男性投票的国家。不过，在这次地方选举选出的2100个席位中，这19名女性只占全国开放选举委员总数的大约1%。

沙特实行严格的男女隔离制度，在包括银行、餐馆、学校、政府机关、会场等在内的公共场合，男女都要分开。这次投票也是分开进行。直到现在，沙特妇女还不能驾车。未经男性亲属许可，女性不能获得护照、就业、结婚和旅行。

(综合中国日报及新华国际客户端报道)

全球军售美跌俄涨

2014年俄军售暴涨近五成，但美欧军企仍占八成市场份额

与美欧相比，俄罗斯军工企业2014年表现抢眼。从数量上看，全球百强军工企业中，俄企从9家升至11家；从数额上看，榜单中俄企2014年军售额同比上涨48.4%，占据全球10.2%的市场份额。就俄企内部而言，领头羊为金钢石-安泰公司，该企业2014年贸易额为88.4亿美元，同比上涨23%，全球排第11。而业绩同比涨幅最大的当属乌拉尔机床设备厂，涨幅达到惊人的72.5%。“俄罗斯企业搭上国家军事支出和出口增加的顺风车。”斯德哥尔摩国际和平研究所另一名高级研究员彼得·韦泽曼说。

相较俄企的高歌猛进，乌克兰军工企业的表现似乎可以用偃旗息鼓来形容。数据显示，乌克兰2014年军售下滑37.4%。其中，乌克兰国防工业公司2014年业绩下滑50.2%，全球排名从2013年的第58跌至第90；另一家世界知名发动机厂商、西奇发动机公司则干脆跌出榜单。韦泽曼认为，乌企业业绩显著下滑，主要是由于该国“东部的武装冲突、失去俄罗斯市场以及本币贬值”。

其中，阿塞拜疆公司2014年销售额增加5.6%，排第73；土耳其航空航天工业公司军售增长15.1%，排第89。韦泽曼说：“土耳其寻求武器供应方面的更多自给自足，再加上强劲的出口推动，这促成了两家企业收益的快速增加。”

另外，韩国军工企业2014年知名度上升，销售金额同比增长10.5%。其中，现代集团铁路技术公司新晋全球100强企业，销售额从2013年的4.3亿美元增至2014年的7.7亿美元。

(据特稿·新华国际客户端)

新常态新作为看滕州之六

持续改善民生，共享改革发展成果

□张环泽 鲁大明

滕州市委、市政府每年确定“十件民生实事”，持续发力改善民生，让全体市民共享改革发展成果。

城市建设以人为本

前不久，荆河东路竣工通车。这条又窄又破的道路变身长1500米、宽50米的城市景观大道。

为了解决群众“停车难、出行难”，滕州今年实施了15条道路、桥梁建设工程，目前，完成了通盛路向西延伸、荆河下游南滨河路、大同中路续建等11条道路工程，剩余道路年底前可完工，城市路网更加畅通。

今年还实施了新华中路、金孔府小区北侧小巷、永昌西路、东兴路、北关街、善文西街6条背街小巷改造，目前已全部完工。

另外，还新建了北辛植物园、大同路沿线等12处林荫停车场，缓解了市民出行难、停车难。

老旧小区脏乱差是群众反映强烈的热点难点问题之一。滕州对2000年之前建设的42个存有“污水流、路不平、环境差”等突出问题的老旧小区进行了分期分批整治，整治面积达385万平方米，受益群众约2.5万户。

12月4日，在滕州弘道文化公园，工作人员正在一座修缮一新的洋楼内布置滕州城市历史变迁图片展，一些市民在公园内参观、休闲。

弘道文化公园前身是1918年美国传教士创



△龙泉植物园

办的滕县基督教麻风病院，占地40余亩，除了一些中西结合的建筑，还有50多年树龄的参天杨树。该区域位于中心城区的黄金地段，原计划用于商业开发。市委、市政府在拆迁改造中，积极回应群众对文化休闲活动场所的愿望和需求，舍弃市场开发的可观收益，规划建设了市民文化公园。

今年，滕州投资亿元，新建了政务中心西广场、北辛植物园和弘道公园，总占地400亩，在寸寸寸金的中心城区，对土地资源进行了充分挖掘，最大限度还绿于民，满足了人们对健身休闲的迫切需求。

针对棚改遗留的各类问题，市委、市政府勇于担当，发挥国企城市建设主力军作用，由国企先后接手了塔寺南路区域、盛世家园、润恒城等烂尾楼项目，实现了项目顺利复工建设。

让阳光普照特殊群体

安居才能乐业。今年以来，滕州加快推进大同天下公租房、安康花园三期和滕阳花园等保障性住房建设，1至11月份，共销售经适房890

套，配租公租房651套，解决了低收入家庭住房难。同时，改造农村危房420户。

织密困难群众基本生活安全网。建立家庭经济状况核对工作机制，加强社会救助规范化、精细化管理，实行“阳光救助”。城乡低保实现“应保尽保、动态管理”。目前，全市城市低保对象3897户8531人，农村低保对象43356户58677人，保障标准城市居民每人每月460元，农村居民每人每年2800元。

健全临时“救急难”和大病救助制度，今年救助大病困难群众1162人626万元，免费救治先心病患儿131名。

为924名孤儿每人每月发放基本生活费720元，每年组织免费查体一次。

健全流浪乞讨人员救助管理服务网络。强化部门联动协作，落实医疗救助办法，积极主动施救，今年开展救助1300余起，其中重症病人、残疾人、弃婴和跨省跨地区救助对象超过80%。

在全省率先推行惠民殡葬政策，减免低保、五保等困难群众丧葬费622人。

实施就业援助计划，政府购买公益岗位，帮扶704名“4050”人员、“双零”家庭(城镇零就业家庭、农村零劳动力转移家庭)、重点扶持人员等实现稳定就业。

改进和完善失业动态监测机制，做好失业群体的托底保障工作，上调失业金标准至每人每月900元。累计发放失业保险金3257万元，发放岗位补贴906.7万元，社保补贴517.6万元。

对全市3万多名城乡低保户、残疾人、60岁以上老人等，政府每年出资2000多万元为他们购买医疗保险。



△滕州市“春风行动2015”大型招聘洽谈会



△向困难群众发放救助金



△专家筛查先天性心脏病患儿



△改造后的荆河小区



△保障性住房安康花园



△育才街小巷育才路升级改造